



N. 4800/2021: 10+1 αλλαγές στο Οικογενειακό Δίκαιο

www.sioufaslaw.gr

Την 21/05/2021 δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως ο Ν. 4800/2021 με τίτλο «Μεταρρυθμίσεις αναφορικά με τις σχέσεις γονέων και τέκνων, άλλα ζητήματα οικογενειακού δικαίου και λοιπές επείγουσες διατάξεις» (Α' 81).

Σκοπός του νέου νόμου είναι η εξυπηρέτηση του βέλτιστου συμφέροντος του τέκνου δια της ενεργού παρουσίας και των δύο γονέων, κατά την ανατροφή του και την εκπλήρωση της ευθύνης τους έναντι αυτού.

Οι βασικές αλλαγές που εισάγει είναι οι εξής:

Καθιέρωση υποχρέωσης του γονέα, με τον οποίο διαμένει το τέκνο να ενημερώνει άμεσα τον άλλο γονέα σχετικά με την επίδοση & το περιεχόμενο εγγράφων που το αφορούν.



1



Εισαγωγή κριτηρίων εξειδίκευσης της αόριστης νομικής έννοιας «συμφέρον του τέκνου»

2

Κατά την άσκηση της γονικής μέριμνας οι γονείς καταβάλλουν προσπάθεια για την εξεύρεση κοινά αποδεκτών λύσεων. Αν διαφωνούν, αποφασίζει το δικαστήριο.

3

4

Υποχρέωση του γονέα, με τον οποίο διαμένει το τέκνο να ενημερώνει προηγουμένως τον άλλο γονέα για τις πράξεις που δύναται να επιχειρεί και μόνος του.

Εισαγωγή της υποχρέωσης του κάθε γονέα να διαφυλάσσει και να ενισχύει τη σχέση του τέκνου με τον άλλο γονέα και τους συγγενείς του.

5



Ρύθμιση των σημαντικών ζητημάτων επιμέλειας του τέκνου.

6

Θέσπιση μαχητού τεκμηρίου 1/3 του χρόνου επικοινωνίας με φυσική παρουσία του γονέα, με τον οποίο δεν διαμένει το τέκνο.

7



Ενδεικτική απαρίθμηση αντικειμενικών κριτηρίων κακής άσκησης της γονικής μέριμνας.

8

Πρόβλεψη έκδοσης άυλου συναινετικού διαζυγίου (e-διαζύγιο), μέσω υποβολής κοινής ψηφιακής δήλωσης, χωρίς να απαιτείται η βεβαίωση του γνησίου της υπογραφής των συζύγων.

9

10

Προαγωγή της διαδικασίας της διαμεσολάβησης, με την πρόβλεψη της δυνατότητας προσφυγής σε αυτήν σε περίπτωση διαφωνίας των γονέων.

10 + 1

Κατάρτιση ειδικών προγραμμάτων της Εθνικής Σχολής Δικαστών για την επιμόρφωση των δικαστικών λειτουργών που θα δικάζουν τις οικογενειακές διαφορές

Ως ημερομηνία έναρξης ισχύος των διατάξεων του Ν. 4800/2021 τίθεται η 16η/09/2021, εκτός από εκείνες που ρυθμίζουν τα σχετικά με το συναινετικό διαζύγιο και την επιμόρφωση των δικαστικών λειτουργών, η ισχύς των οποίων αρχίζει από τη δημοσίευση του νόμου.